

Аскар Акаев

Профессор МГУ им. М.В.Ломоносова

**БРИКС формирует расширяющееся геополитическое пространство,
способное обеспечить глобальное устойчивое развитие на основе
диалога и партнерства цивилизаций**

После распада СССР и мировой системы социализма, в 1990-е годы возникли опасные тенденции монополизации активных форм диалога и обмена между цивилизациями в интересах наиболее богатых стран «золотого миллиарда», навязывание системы западных ценностей другим государствам и цивилизациям, причем с широким применением средств насилия, вплоть до использования военной силы. Возникла угроза столкновения цивилизаций, что нашло отражение в нашедшей тогда монографии американского политолога Самюэля Хантингтона «Столкновение цивилизаций и перестройка мирового порядка» [1]. В ответ на эту угрозу, по инициативе президента Ирана М. Хатами, ООН объявил 2001 г. – «Годом диалога между цивилизациями». Однако, по иронии судьбы, именно в 2001 г. резко усилилось противоречие между цивилизациями, что нашло свое проявление в трагических событиях 11 сентября 2001 г. в Нью-орке и распространением международного терроризма. Все это стало прямым следствием попытки установления однополярного мироустройства при принуждении и диктате США, с навязыванием другим странам и цивилизациям западной системы ценностей, включая демократизацию государственной жизни по западным образцам.

Итак, с конца XX века мир вступил в эпоху исторического разлома, длительного и глубокого глобального кризиса, обусловленного сменой сверхдолгосрочных цивилизационных циклов – закатом двухсотлетней индустриальной цивилизации и становлением гуманистически-ноосферной

интегральной мировой цивилизации, переходом от 500-летнего четвертого поколения локальных цивилизаций при доминировании Запада к пятому поколению при лидерстве Востока [2]. Одним из проявлений глобального кризиса является резкое обострение геополитических противоречий между восходящими цивилизациями и ведущими державами во главе с Китаем и Россией, закладывающими основы интегральной цивилизации и мировыми державами во главе с США и Евросоюзом, стремящимися сохранить обреченную на уход с исторической сцены индустриальную цивилизацию и установить однополярное мироустройство при гегемонии США.

Однако, попытки установления однополярного мироустройства противоречили ходу исторического процесса и развития цивилизаций, а потому были обречены на провал, что и наблюдалось в последнее десятилетие. США весьма агрессивно настроились ко всему остальному миру, в связи с начавшимся процессом неизбежной утраты статуса единоличного глобального лидера, который оказался столь кратковременным. Не удивительно, что США в первую очередь отличились против России и Китая, которые осмелились бросить вызов авантюристическому доминированию США в мире. Особенно раздражает США всемерное укрепление дружбы и сотрудничества России и Китая. Поэтому США и их европейские союзники оказывают беспрецедентное давление на Россию и Китай. Прокси-война в Украине, навязанная Россия коллективным Западом, нацелена на ослабление России, чтобы «выбить» Россию из числа великих держав. А против Китая Запад развернул настоящие торговые войны и жесточайшие санкции, ограничивающие доступ к критически важным технологиям. Однако все эти меры коллективного Запада только ускорили движение России и Китая по пути к экономическому и технологическому суверенитету [3].

История человечества свидетельствует о том, что в периоды цивилизационных кризисов усиливается противоборство и столкновение

цивилизаций, а в периоды устойчивого развития преобладают диалог и партнерство цивилизаций и, наоборот, когда идет активный диалог и налаживается плодотворное партнерство цивилизаций и ведущих государств, тогда наблюдается устойчивое мировое развитие [2]. Особо важное значение партнерство цивилизаций приобретает в периоды выхода из цивилизационного кризиса и перехода к сравнительно устойчивому развитию. Сегодня мир переживает как раз такой период, который, вероятнее всего, продлится ещё одно десятилетие, вплоть до начала 2030-х годов. Все это выдвинуло перед авангардом развивающегося мира необходимость ускоренного формирования нового справедливого миропорядка на базе диалога и партнерства цивилизаций, при их равноправии и учете взаимных интересов. Ответом на эти вызовы и стали создание межцивилизационных и межгосударственных объединений нового типа – БРИКС и ШОС, инициированный Россией и Китаем.

В работах [2-5] было показано, что во-первых, XXI век – это век локальных цивилизаций, которые становятся основными действующими игроками на геополитической арене, вместо «концерта наций», игравших ключевую роль в XIX и XX веках. Число национальных государств в настоящее время приближается к 2020, тогда как локальных цивилизаций насчитывается всего 12, которое, с учетом возможной дифференциации мусульманской цивилизации, может увеличиться до 15 или 18 к середине XXI века [2].

Во-вторых, межцивилизационное объединение БРИКС является центром кристаллизации нового справедливого глобального и регионального многополярного мироустройства при ведущей роли ООН. Отношения государств внутри объединения исключительно демократические и равноправные. Страны БРИКС изначально выступают против вмешательства во внутренние дела других стран, не навязывают свои идеологические стандарты и не экспортируют цветные революции [3-

5]. Именно поэтому, БРИКС, как глобальное геополитическое объединение, нацеленное прежде всего на равноправную экономическую интеграцию стран-участниц, обеспечивающее справедливые условия торговли без ограничений и санкций, на сегодня является наиболее привлекательным форматом для развивающихся стран. Поэтому и неудивительно, что в очереди стран желающих присоединиться к БРИКС, сегодня стоят более 30 государств.

В-третьих, рост среднего класса в странах БРИКС+ станет определяющей тенденцией в мировой экономике на ближайшие 30 лет на фоне деградации и сокращения среднего класса в странах Запада [3]. БРИКС стал мировым лидером по темпам экономического роста, инвестициям в основной производственный капитал, в производстве высокотехнологичной и высококачественной продукции. Кроме того, именно странами БРИКС закладываются основы интегрального экономического и социокультурного строя, основанного на равноправном диалоге и партнерстве государств и цивилизаций и идущего на смену уходящей в историю индустриальной цивилизации [2]. Таким образом, БРИКС становится естественным Локомотивом развивающегося мира.

В 1990-е и 2000-е годы экономики стран БРИКС сильно зависели от импорта инновационных технологий Запада для производства качественных товаров широкого потребления, а также от потребительского спроса среднего класса развитых стран на эти товары. В последнее десятилетие, как мы видели выше, ситуация кардинально изменилась – резко вырос внутренний спрос в странах БРИКС [3]. Авангардные страны БРИКС и, в первую очередь, Китай убедительно показали, что они способны оседлать базисные технологии 4-й промышленной революции – цифровые технологии и искусственный интеллект и создать конкурентоспособную и цифровую экономику. А самое главное, страны БРИКС показали, что они способны поддерживать долговременное устойчивое экономическое

развитие даже условиях геополитической нестабильности и геоэкономической фрагментации последнего десятилетия. Они продемонстрировали это как в условиях мирового финансово-экономического кризиса 2008-2009 гг., так и во время пандемии COVID-19.

В работе [6] нами были сформулированы условия, обеспечивающие долгосрочный глобальный устойчивый рост на очередной длинной волне мирового экономического развития Кондратьева (2020-2050 гг.):

1. Социальная справедливость, требующая справедливого распределения доходов в обществе, снижения неравенства доходов до социально приемлемого уровня и обеспечения справедливого доступа к базовым социальным услугам.

2. Справедливая гармоничная глобализация, предполагающая равноправное участие государств в процессах глобализации и справедливые торговые отношения между развитыми и развивающимися странами без санкций, ограничений и протекционизма.

3. Стабильность финансовой системы, обеспечивающая устойчивое инвестирование финансового капитала в реальную экономику, в инновации. Требуется эффективное государственное регулирование в этой важнейшей сфере, чтобы не допускать появления финансовых пузырей, генерирующих кризисные явления и рецессии в экономике. Недопустимо использование мировых валют в качестве оружия в геополитической борьбе.

4. Конвергентное развитие мировой экономики, предусматривающее кооперативные меры государств по оптимальному размещению производительных сил и эффективному формированию глобального спроса на товары и услуги, а также инвестициям в развитие инфраструктуры и социальной сферы. Необходимо обеспечить развивающимся странам широкий доступ к технологиям широкого применения и прямым иностранным инвестициям.

5. Экологический императив, требующий согласованных, активных и эффективных усилий всего мирового сообщества для сбалансированного обеспечения растущего населения Земли всеми необходимыми ресурсами - питьевой водой, продовольствием, чистой энергией и т.д., без ущерба экологии окружающей среды, без дальнейшего ухудшения состояния биосферы Земли и изменения климата.

В XX веке развитие мировой экономики определяли наиболее развитые страны Запада во главе с США, которые в свое время объединились в группу G7. Они же определяли долговременное устойчивое развития на глобальном уровне. Но теперь, во второй четверти XXI века, лидерство переходит к объединению БРИКС. Оно же способно обеспечить все вышеперечисленные условия, необходимые для устойчивого мирового развития. Важно, что экономический потенциал стран БРИКС в последние годы растет в значительной мере за счёт увеличения товарооборота и взаимных инвестиций между странами-членами объединения. Это крайне важно в связи с тем, что США создали из числа своих союзников «коллективный западный блок», который отгораживается от всё развивающихся стран, желающих избавиться от жесткого американского контроля и руководствоваться своими собственными интересами. Поэтому развивающихся стран, вступающих в БРИКС объединяет желание не зависеть от идеологических и других прихотей США и их союзников по G7, которые доминируют в традиционных международных финансовых и торговых организациях – ВБ, МВФ и ВТО.

Таким образом, постепенно, БРИКС из неформального международного форума, созданного на полях Санкт-Петербургского экономического форума в 2006 г., превратилось в весьма авторитетное межицивилизационное объединение, которое начинает оказывать существенное воздействие на расширяющиеся процессы справедливой глобализации и становления многополярного мироустройства. БРИКС уже

стал прочной основой для формирования нового многополярного мироустройства. Теперь же, перед объединением БРИКС стоит задача конструирования основных несущих опор будущего справедливого мирового порядка. Как говорят математики, точка бифуркации пройдена [5] и этот глобальный процесс после 2022-2023 гг. принял необратимый характер. Растёт также роль БРИКС как глобального консолидирующего центра, в частности в «Большой двадцатке», противостоящего попыткам США и G7 с помощью грубой силы и агрессии сохранить глобальное доминирование Запада и его системы цивилизационных ценностей не отвечающих дальнейшему поступательному развитию человечества. В этих условиях развивающимся странам остается только теснее сплотиться вокруг БРИКС и принять активное участие в формировании справедливого многополярного мироустройства на благо человечества. Тогда БРИКС имеет все шансы стать локомотивом устойчивого мирового развития во второй четверти XXI века.

Утверждения относительно БРИКС, которые приведены в последнем абзаце основаны на следующих фактах и предположениях:

Во-первых, 2022 год стал переломным для объединения БРИКС – для ВВП стран объединения достигла 31,5% мирового ВВП и впервые превысила долю ВВП группы развитых стран G7, которая снизилась до 30,7%.

Во-вторых, в 2023 году к БРИКС присоединилась вторая волна участниц из 5 стран, что значительно расширило геополитические возможности объединения. Совокупный ВВП БРИКС поднялся до 36% мирового ВВП, а общая численность населения стран объединения составила уже 46% населения Земли. А взрывной рост числа стран, желающих присоединиться к БРИКС, достигшая уже 40, свидетельствует о невероятно возросшем авторитете БРИКС на международной арене и его привлекательности для развивающихся стран.

В-третьих, 2024 год под председательством России, по ожиданиям мирового экспертного сообщества, может стать исторической вехой в судьбе БРИКС. Россия проводит саммит под девизом укрепления многосторонности для справедливого глобального развития. Россия планирует сделать все, чтобы новые члены БРИКС почувствовали его преимущества перед другими международными объединениями. Россия готовится всемерно содействовать вступлению в ряды БРИКС+ третьей волны государств. Россия намерена также углублять диалог и взаимодействие в области культуры, спорта и молодежных обменов.

В перспективе БРИКС может превратиться в глобальную организацию новой эпохи – Организацию объединенных цивилизаций!

Литература

1. Huntington S. P. The Clash of Civilizations and the Remaking of World Order. – New York, 1996.
2. Яковец Ю. В., Акаев А. А. Перспективы становления устойчивого многополярного мироустройства на базе партнерства цивилизаций. – М. : МИСК, 2016.
3. Акаев А. А., Мусиева Дж. М. БРИКС вступает в качественно новый этап развития // Мир перемен, 2023, № 3.
4. Акаев А. А. Процесс зарождения справедливого многополярного мироустройства и перспективы его становления // Век глобализации, 2023, № 3, с. 3 – 18.
5. Акаев А. А. Переход к новому многополярному мироустройству – точка бифуркации пройдена / В трудах XXI Международных Лихачевских научных чтений, 25-16 мая 2023 г. – СПб : СПбГУП, 2024, с. 26-31.
6. Акаев А. А. Экономика XXI века – это неэкономика, или экономика справедливости и разума // Развитие и экономика, 2013, № 7, с. 92-101.